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Сё ле та мы ад зна ча ем важ ную 
па дзею — 500 га доў бе ла рус-
ка га кні га дру ка ван ня. На столь-
кі ж маш таб нае свя та з ана ла-
гіч най да тай і ў пры хіль ні каў 
лю тэ ран скай царк вы, якая за-
ра дзі ла ся ў Гер ма ніі — 500 га-
доў з па чат ку рэ фар місц кай 
дзей нас ці Мар ці на Лю тэ ра. 
І гэ та су па дзен не — да лё ка 
не адзі нае, што цес на звяз вае 
два на ро ды...

На ву лі цах Ня мец кай 
і Лю тэ ран скай...

Ма са выя пе ра ся лен ні нем цаў у 
Ра сій скую Ім пе рыю па ча лі ся ў ча сы 
праў лен ня Ка ця ры ны ІІ. На за свое-
най тэ ры то рыі яны зай ма лі ся зем-
ля роб ствам, ра мёст ва мі, ня рэд ка 
ста на ві лі ся спе цы я ліс та мі, вы са-
как лас ны мі ўра ча мі. Да зна ка вых 
па дзей ХХ ста год дзя, якія пе ра вяр-
ну лі ход гіс то рыі, ня мец кае на сель-
ніц тва Бе ла ру сі да ся га ла 70 ты сяч, 
за раз жа ў кра і не пра жы вае ка ля 
дзвюх ты сяч ча ла век гэ тай на цыя-
наль нас ці.

У Мін ску Ня мец кая сла ба да 
(праў да, та кая наз ва ў афі цый ных 
да ку мен тах не вы ка рыс тоў ва ла-

ся) скла да ла ся з трох ву ліц: Лю-

тэ ран скай, Ма лой Лю тэ ран скай і 

Ня мец кай, якія ця пер но сяць наз вы 

Во ла ха, Кла ры Цэт кін і Ро зы Люк-
сем бург ад па вед на. Пра гіс та рыч-
нае мі ну лае ра ё на на гад вае толь кі 
не вя лі кі сквер, які атры маў наз ву 
Лю тэ ран скі. Да рэ чы, ле тась ён стаў 
вя до мы на ўсю кра і ну, ка лі по бач 
пад час бу даў ніц тва да ро гі па ча лі 
зна хо дзіць па рэшт кі з за кры тых 
у 1960-х, а по тым зруй на ва ных 
лютэран скіх мо гі лак.

Бы ло не каль кі хва ляў пе ра ся-
лен ня нем цаў на гіс та рыч ную ра-
дзі му: у пе ры яд Пер шай су свет най 
вай ны, пас ля Каст рыч ніц кай рэ ва-
лю цыі і пе рад Вя лі кай Ай чын най 
вай ной, праў да, апош няя кра ну ла 
пе ра важ на пры бал таў і жы ха роў 
Па вол жа, дзе імі бы ла ство ра на 
аў та ном ная рэс пуб лі ка. Да рэ чы, 
пас ля рэ ва лю цыі эміг ран таў ак тыў-
на за пра ша лі на зад, і част ка з іх, 
асаб лі ва ін тэр на цы я наль ныя сям'і, 
вяр та лі ся. Пас ля Дру гой су свет най 
вай ны та ко га не бы ло, не га лос ная 
за ба ро на на вяр тан не бы ла зня та 
толь кі блі жэй да 1960-х.

У су поль нас ці на цы я наль ныя 
мен шас ці па ча лі аб' яд ноў вац ца 
пас ля рас па ду Са вец ка га Са ю за. 
Як рас каз вае за сна валь ні ца гра-
мад ска га аб' яд нан ня ня мец кай 
куль ту ры «Мас ты» і лю тэ ран скай 

аб шчы ны «Вы ра та ван не» Вольга 
ШТО КМАН, 90-я га ды бы лі ча сам 
плён най пра цы. Апроч ста лі цы, 
ня мец кія ар га ні за цыі з'я ві лі ся ў Ві-
цеб ску, Грод не, Баб руй ску, Го ме лі, 
праў да з-за ад сут нас ці ма тэ ры яль-
най пад трым кі не ўза ба ве спы ні лі 
сваё іс на ван не. За тое ця пер Грод на 
стаў цэнт рам жыц ця лю тэ ран скай 
аб шчы ны, бо тут зна хо дзіц ца адзі-
ная ў Бе ла ру сі дзе ю чая кір ха.

У мі ну лым жа толь кі ў ста лі цы 
бы ло дзве лю тэ ран скія царк вы. 
Адна імя Свя то га Мі ка лая ў Ня-
мец кай Сла ба дзе і дру гая, між 
ін шым, на га лоў най ву лі цы го ра-
да — За хар' еў скай, там дзе ця пер 
зна хо дзяц ца за двор кі куль та ва га 
ўні вер са ма «Цэнт раль ны». Яна бы-
ла зне се на ў 1939 го дзе, дру гую 
спа сціг ла не больш зайз дрос ная 
до ля — у бу дын ку знес лі ве жу і 
ар га ні за ва лі кі на тэ атр «Дзі ця чы», 
у га ды вай ны яна бы ла амаль цал-
кам раз бу ра на, та му так і не ад на-
ві ла сваё іс на ван не.

Са мае 
та ле рант нае 
ме ды цын скае 
та ва рыст ва

У лю бым го ра дзе XІX — 
па чат ку ХХ ста год дзя ўра-
чы скла да лі най больш 
аду ка ва ную пра слой ку 
на сель ніц тва. Та му апроч 
ме ды цын скай да па мо гі 
яны нес лі яшчэ і асаб лі-
вую куль ту ру, якая раз ві-
ва ла го рад. На прык лад, 
ця пе раш няя біб лі я тэ ка імя 
Пуш кі на бы ла за сна ва на 
па іні цы я ты ве Та ва рыст ва 
мін скіх ўра чоў, і ў апя кун-
скіх са ве тах біб лі я тэк імя 
Пуш кі на і імя Талс то га ме-
на ві та ле ка ры ады гры ва лі 
га лоў ную ро лю.

У Мін ску ся род вы біт-
ных прад стаў ні коў гэ тай 
пра фе сіі, як рас ка заў да след-
чык-края зна вец Ва дзім ЗЕ ЛЯН-
КОЎ, бы ло ня ма ла нем цаў. Адзін з 
іх — Мі ка лай Кан стан ці на віч Берг. 
Шмат га доў ён пра ца ваў у мар скім 
ве дам стве, у 1852 го дзе вый шаў у 
ад стаў ку і быў пры зна ча ны ін спек-
та рам ме ды цын скай упра вы ў Ар-
хан гельск. Да рэ чы, у той час гэ та 
бы ла га лоў ная док тар ская па са да 
ў гу бер ні, тое са мае, што ця пер га-
лоў ны ўрач воб лас ці.

У 1862 го дзе ка леж скі са вет нік, 
док тар ме ды цы ны, аку шэр, ка ва-
лер ор дэ наў Берг трап ляе ў Мінск 

на той жа пост. Да рэ чы, ка ва лер 
ор дэ наў — гэ та зван не да во лі ўмоў-
нае, ме даль у па мяць уці ха мір ван ня 
поль ска га ме ця жу ўру ча ла ся ўсім 
чы ноў ні кам да стат ко ва га вы со ка га 
ран гу. Ся род іх бы лі не толь кі тыя, 
хто ў ім не ўдзель ні чаў, але на ват 
тыя, хто не меў да чы нен ня да ва ен-
най спра вы.

Ад на з га лоў ных за слуг Бер га 
пад час ра бо ты ў Мін ску — ства-
рэн не Та ва рыст ва мін скіх ура чоў. 
Па доб ную спро бу прад пры маў і яго 
па пя рэд нік Кі рыл Осі па віч Спа со-
віч. Ад нак ста тут ар га ні за цыі так і 
не быў за цвер джа ны, яна са ма бы-
ла рас пу шча на, а праз не ка то ры 
час Спа со віч зволь не ны. Па га вор-
ва лі, што пры чы на бы ла ў яго сы-
не Ула дзі мі ры, які меў пра поль скія 
по гля ды, за што яго не ўзлю біў ге-
не рал-гу бер на тар Му раў ёў. Тым не 
менш цяж кас ці ўзнік лі і ў Бер га.

А спра ва бы ла вось у чым. У ад-
роз нен не ад су сед ніх гу бер няў, мін-

скае та ва рыст ва не дзя лі ла ся па 
на цы я наль най ці рэ лі гій най пры кме-
це, што іш ло ўраз рэз з дзяр жаў най 
па лі ты кай. Та ле рант насць по гля даў 
за хоў ва ла ся доў гі час: і праз 50 га-
доў чле ны Мінск ага та ва рыст ва 
ўра чоў пра тэс та ва лі су праць та го, 
каб для за няц ця якой-не будзь ме-
ды цын скай па са ды не аб ход на бы ло 
пра ва слаў нае ве ра выз нан не.

Да рэ чы, на гэ тай гле бе ў Бер-
га паў ста лі роз на га лос сі з кі раў-
ні ком Па доль скай гу бер ні, дзе ён 
пра ца ваў пас ля Мін ска. Па ча ла ся 
су до вая спра ва, якая доў жы ла ся 

паў го да, Бер га на гэ ты час на ват 
вы клі ка лі ў Пе цяр бург. У вы ні ку яго 
цал кам апраў да лі, але ён вы ра шыў 
сам пай сці ў ад стаў ку. З-за гэ та га 
апош нія во сем га доў свай го жыц ця 
ён пра вёў на мя жы га ле чы.

Са мо та ва рыст ва іс нуе і ця пер. 
Пас ля рэ ва лю цыі яно бы ло рас-
пу шча на, за тым ад ноў ле на, а з 
1926 го да па дзе ле на па спе цы я лі-
за цы ях. Тое, што ця пер на зы ва ец-
ца, ска жам, бе ла рус кае та ва рыст-
ва ста ма то ла гаў або аф таль мо ла-
гаў — гэ та як раз і ёсць раз дроб-
не ныя част кі та го са ма га пер ша га 
мінск ага аб' яд нан ня.

Шы ро кая ду ша 
і да пыт лі вы ро зум

Яшчэ ад на га рад ская ле ген да — 
Віль гельм Да ні ла віч Гін дэн бург. Аб 
ім рас каз ва лі, на прык лад, што ён 
ха дзіў на ўсе пры ёмы толь кі з ка-
том па мя нуш цы Бур га містр, ці ўжо 

паз ней, што ён у рад стве 
з Па улем фон Гін дэн бур-
гам, які кі ра ваў Гер ма ні-
яй у 1925—1934 гг. Ад нак 
усё гэ та не бо лей як міф. 
А вось праў да тое, што ў 
па чат ку кар' е ры ён, як па-
вя то вы ле кар, ля чыў кам-
па зі та ра Мі ха і ла Глін ку, а 
ў кан цы — стаў штат ным 
ура чом Пі шча лаў ска га 
зам ка, — рас ка заў Ва дзім 
Зелянкоў.

Гін дэн бург быў вя до-
мым даб ра чын цам. Ня рэд-
ка шаў ко выя ка шу лі і да-
ра гая па сцель ная бя ліз на, 
якyю яму да ры лі чул лі выя 
за мож ныя па цы ент кі, аказ-
ва лі ся ў дзя цей бед ня коў, 
ку ха рак, яў рэй скіх па дзён-
шчыц. Акра мя та го, док тар 
быў ад ным з дзей ных чле-
наў мін скай лю тэ ран скай 
аб шчы ны, ак тыў на вы дат-
ка ваў срод кі на бу да у ніц-
тва но вай му ра ва най кірxі. 

Ня гле дзя чы на ве ра выз нан не, ён 
сам пра па на ваў ар га ні за ваць баль-
ні цу пры Мін скай ду хоў най ву чэль ні 
і быў згод ны пры няць на ся бе ля-
чэн не вуч няў бяс плат на, ка лі толь кі 
бу дуць да дзе ны ме ды ка мен ты.

Ду шэў ныя якас ці вы дат на га 
ле ка ра знай шлі ад люст ра ван не ў 
лі та ра ту ры... У 1877 го дзе бы ла 
апуб лі ка ва на тая част ка дзён ні-
каў Да ста еў ска га, у якой рас па вя-
да ла ся аб атры ма ным ім ліс це ад 
мін чан кі Соф'і Лур'е, а дак лад ней, 
ад дзяў чы ны Л. з го ра да М. А га ва-
ры ла ся ў гэ тым ліс це пра не ве ра-

год на доб ра га док та ра Гін дэн бур га. 
У да лей шым Да ста еў скі вы веў яго 
ў ра ма не «Бра ты Ка ра ма за вы» пад 
проз ві шчам Гер цэнш ту бэ. Пер са-
наж ла год на час туе хлап чу ка арэ-
ха мі і ву чыць па рач цы ня мец кіх 
слоў, пры гэ тым па ды мае ўверх 
па лец — гэ ты жэст, па ўспа мі нах 
яго пля мен ні цы, быў улас ці вы і са-
мо му Гін дэн бур гу.

Да рэ чы, на той жа ста рон цы 
згад ва ец ца яшчэ адзін зна ё мы 
нам мін ча нін, той са мы ад ва кат 
Ула дзі мір Спа со віч. Праў да, вы-
ве дзе ны ён хут чэй у не га тыў ным 
клю чы пад крыўд ным для та го ча су 
проз ві шчам Фе цю ко віч (сі но нім ця-
пе раш ня га слова «ду рань»). Да рэ-
чы, па ма ці Спа со віч так са ма меў 
ня мец кія ка ра ні.

А вось сын са мо га Гін дэн бур га — 
Віль гельм Віль гель ма віч — у га ды 
ву чо бы ў Мас коў скім уні вер сі тэ це 
быў на стаў ні кам дзя цей бу ду ча га 
мас коў ска га міт ра па лі та Іна кен ція, 
вя до ма га сва ёй ме сія нер скай дзей-
нас цю на Але уц кіх аст ра вах. Віль-
гельм так пра сяк нуў ся яго аў та ры-
тэ там, што ў кан цы жыц ця пры няў 
пра ва слаўе — ра ней бы ла су праць 
сям'я — і атры маў імя Ва сіль. Да-
рэ чы, так ня рэд ка на зы ва лі і яго 
баць ку, бо імя Віль гельм прос тым 
лю дзям зда ва ла ся за над та муд ра-
ге ліс тым. У цэ лым сі ту а цыя з асі-
мі ля цы яй нем цаў бы ла да во лі рас-
паў сю джа най.

Док тар Карл Кар ла віч Дзі берг 
так са ма ўве ка ве чыў сваё імя ў гіс-
то рыі. Ён ад крыў эфект, які ўзні кае 
пад час смер ці ад пе ра аха ла джэн-
ня, які атры маў наз ву пры кме та 
Гос фель да-Дзі бер га-Рай ска га. 
Згад ку пра да след чы ка мож на бы-
ло знай сці ў ме ды цын скіх ча со пі сах 
1880-х га доў па ўсім све це: ад Ве-
ны да Чы ка га. Да рэ чы, Дзі берг быў 
яшчэ і стар шы нёй са ве та стар шын 
Мінскага му зыч на га та ва рыст ва.

Рас каз ва ю чы пра бе ла рус кіх 
нем цаў, мож на на зваць яшчэ дзя-
сят кі, а то і сот ні ім ёнаў лю дзей, 
якім ёсць за што шчы ра ска заць 
Danke schön.

Да р'я КАС КО.
kasko@zvіazda.by



У вёс цы Лаў ры ша ва На ва груд ска га 

ра ё на зной дзе ны фун да мент ма нас-

тыр ска га хра ма XVІ ста год дзя. Яго 

па шчас ці ла ад шу каць удзель ні кам 

ва лан цёр ска га гіс то ры ка-по шу ка ва га 

лет ні ка пры Свя та-Елі се еў скім Лаў ры-

шаў скім муж чын скім ма нас ты ры.

Ва лан цё ры зай ма лі ся рас чыст кай за-

рас ні каў на ста рых вяс ко вых мо гіл ках, якія 

ра ней бы лі ма нас тыр скі мі, і аку рат там 

ад шу ка лі фун да мент. За ха ва лі ся га нак, 

кон тур пры тво ра, асноў на га па мяш кан ня 

і ал тар най част кі. Ці ка ва, што ўсё вы кла-

дзе на з ва лу ноў, якія зма ца ва ны па між 

са бой вап на вым рас тво рам, — цэг ла не 

вы ка рыс тоў ва ла ся. Ка пі таль ны фун да мент 

быў раз лі ча ны на вы со кую драў ля ную царк-

ву даў жы нёй больш 12 мет раў і шы ры нёй 

ка ля 6 мет раў.

Царк ва на ле жа ла Лаў ры шаў ска му муж-

чын ска му ма нас ты ру, які быў за сна ва ны 

ў XІІІ ста год дзі вя лі кім кня зем ВКЛ Вой-

шал кам і пра па доб ным ігу ме нам Елі се ем 

Лаў ры шаў скім. Най больш іма вер ны час, да 

яко га ад но сіц ца фун да мент, — XVІ ста год-

дзе, ка лі ма нас тыр да сяг нуў най вы шэй ша-

га роск ві ту і ў да ку мен таль ных кры ні цах 

на зва ны лаў рай.

У пра ва слаў ным лет ні ку пры Свя та-Елі-

се еў скім Лаў ры шаў скім муж чын скім ма-

нас ты ры на пра ця гу двух тыд няў пра ца ва лі 

сту дэн ты і стар ша клас ні кі, мно гія з якіх у 

мі ну лыя га ды ўдзель ні ча лі ў ар хеа ла гіч ных 

рас коп ках у Лаў ры ша ве. Мяр ку ец ца, што 

ў на ступ ным го дзе на рас чы шча най пля-

цоў цы бу дуць пра ве дзе ны ар хеа ла гіч ныя 

да сле да ван ні.

Лаў ры шаў скі ма нас тыр — адзін з са мых 

ста ра жыт ных ма нас ты роў Бе ла ру сі. Па вод-

ле цар коў на га пад ан ня, ён быў за сна ва ны 
сы нам лі тоў ска га кня зя Трай ня ты пра па доб-
ным Елі се ем Лаў ры шаў скім ка ля 1225 го да 
ў вы гі бе на ле вым бе ра зе ра кі Нё ман ка ля 
пад нож жа вы со кай га ры.

З ча сам у ва ко лі цах ста ра жыт на га ма-
нас ты ра Нё ман змя ніў рэ чы шча, і ма нас тыр 
апы нуў ся на пра вым бе ра зе ў ася род дзі 
не пра ход най баг ны.

У XІІІ ста год дзі ма нас тыр быў цэнт рам 
ле та пі сан ня ў Бе ла ру сі. Ка ля 1329 го да для 
Лаў ры шаў ска га ма нас ты ра бы ло ство ра на 
ру ка піс нае Еван гел ле — пом нік бе ла рус-
ка га кні га пі сан ня, які за хоў ва ец ца ця пер у 
біб лі я тэ цы імя Чар та рый скіх у Кра ка ве.

Вя до ма, што ў ма нас ты ры бы лі хра мы 
Уваск рэ сен ня Хрыс то ва і На ра джэн ня Най-
свя цей шай Ба га ро дзі цы.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by



Вя до мы док тар і даб ра чы нец 
Віль гельм Да ні ла віч Гін дэн бург.

Мін скія хро ні кіМін скія хро ні кі  

ГЕ РОЙ ДА СТА ЕЎ СКА ГА І АЎ ТАР 
МЕ ДЫ ЦЫН СКА ГА АД КРЫЦ ЦЯ

Хто яны — бе ла рус кія нем цы?

На лаў ры шаў скіх мо гіл ках.

Зна ход каЗна ход ка  

12 мет раў пад мур каў на ста рых мо гіл ках

Лю тэ ран ская кір ха, якая да 1939 го да 
зна хо дзі ла ся ў цэнт ры го ра да.


